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CUVINTE CHEIE: epidemie, ciumă, variolă, holeră, vaccin, carantină, măsuri profilactice 

REZUMAT 

 Cercetarea de față propusă ca teză de doctorat a avut ca obiectiv prezentarea principalelor 

epidemii care au lovit zona/regiunea Bistriței în secolul al XVIII-lea și în prima jumătate a 

secolului ala XIX-lea și a măsurilor de eradicare luate împotriva acestora. Problematica 

epidemiilor a și a morții subite a fost cercetată din punct de vedere demografic, social și al 

mentalităților în mai multe lucrări pentru întreg teritoriul Transilvaniei dar și în studii și articole 

pentru diferite regiuni mai restrânse. În ce privește ținutul Bistriței, o cercetare de acest gen, mai 

amplă lipește până acum, existând doar câteva studii referitoare la anumite episoade epidemice. 

 Am început lucrarea mea cu o scurtă trecere în revista a istoricului administrativ și juridic 

al ținutului capitol necesar pentru înțelegerea mai ușoară a realităților locale de secol XVIII, care 

influențau viața de zi cu zi a populației și totodată sănătatea ei. Ținutul cuprindea în secolul al 

XVIII-lea două entități diferite, pe de o parte era Bistrița cu districtul săsesc aferent iar pe de ală 

parte satele românești din districtul Rodnei. Bistrița ca oraș a avut un important rol comercial și 

meșteșugăresc până în secolul ala XVII-lea când a început să decadă. Comerțul îl făcea mai  ales 

cu Moldova, spațiu acuzat de răspândirea epidemiilor de ciumă. Astfel drumurile comerciale și 

tranzitul continuu de persoane, la fel ca târgurile organizate în cetatea săsească, puteau fi un 

mijloc de extindere a epidemiilor.  

 Un al doilea capitol a amintit și discutat cauzele favorizante extinderii epidemiilor. Bolile 

molipsitoare erau cauzate de anumiți bacili și viruși, însă aceștia puteau lovii puternic populația 

dintr-o regiune în perioadele în care aceasta trecea prin alte necazuri și neajunsuri care duceau la 

slăbirea organismelor. O mare problemă până în secolul ala XIX-lea au fost deviațiile climatice, 

mai exact anii cu ploi abundente, grindină, inundații sau veri toride, secetă, ierni friguroase și 

lungi. În anii în care producția agricolă era slabă sau deloc, populația ajungea la penurie 

alimentară și de aici ușor la boli transmisibile sau boli legate de alimentație. O reală problemă 

erau și conflictele armate, războaie, incursiunile de jaf, răscoalele și altele; în aceste perioade 

oamenii nu-și puteau desfășura propriile activități și se ajungea din nou la criză. O altă problemă 

majoră era și lipsa de igienă atât corporală cât și a locuințelor și a localităților. Alt neajuns era 

aprovizionarea cu apă potabilă a orașelor. Bistrița a dus lipsa unei surse îndestulătoare de apă 

potabilă până în a doua jumătate a secolului ala XIX-lea, în condițiile în care apa consumată era 
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cea în care se deversau apele menajere și alte gunoaie, sănătatea populației era una precară. În 

plus fântânile cu apă bună erau puține deoarece, pânza freatică era de suprafață iar în ea intrau 

elemente poluante care stricau calitatea apei. Peste toate s-a suprapus lipsa unui aparat sanitar 

relevant ca număr și ca cunoștințe deținute precum și ignoranța populației și înrădăcinarea ei în 

superstiții. 

 În continuare am evidențiat principalele epidemii din regiunea Bistriței până la începutul 

secolului ala XVIII-lea și rolul aparatului sanitar local în păstrarea sănătății. Cele mai mari 

epidemii menționate care au lovit populația din ținut au fost cele de ciumă. Dintre acestea s-au 

remarcat epidemia lui Basta, epidemia din anul 1623 și cea din anul 1633. În aceste episoade 

epidemice, bistrițenii au pierdut o mare parte din populație chiar dacă au luat măsuri sanitare 

locale conforme cu cunoștințele vremii. 

 În următorul capitol am discutat epidemiile din prima jumătate a secolului al XVIII-lea 

comparativ cu restul Transilvaniei și uneori și cu Moldova. În această perioadă habsburgii au 

început să se implice în prevenirea și stoparea epidemiilor din frica de nu pierde prea mulți 

plătitori de taxe. Ținutul Bistriței a fost lovit de o epidemie în anul 1712, în urma căreia au scăpat 

de concurența armenilor, izgoniți la Gherla sub pretextul că ei ar fi răspândit ciuma. În urma 

acestei epidemii despre care unii istorici au afirmat că ar fi fost variolă și nu ciumă, au murit doar 

121 de persoane, un număr mult mic comparativ cu victimele făcute în secolul trecut de aceeași 

epidemie. Apoi populația românească din satele rodnene a fost lovită din nou de ciumă în anul 

1719, după invazia tătară care avut loc în anul 1717 și în urma căreia populația a fost grav 

afectată. Însă cea mai gravă epidemie de ciumă care a lovit regiunea a fost cea din perioada 

anilor 1742-1743, care a afectat șapte localități și a făcut 825 de victime. În perioada în care 

molima făcea victime local autoritățile au primit o serie de instrucțiuni clare referitoare la 

măsurile antiepidemice care se impuneau. O serie de documente de arhivă evidențiază modul în 

care măsurile dictate de autoritățile habsburgice prin intermediul Guberniului Transilvaniei, erau 

aplicate în regiune. Uneori se făceau și greșeli din frica juzilor locali de a  nu se extinde și mai 

tare epidemia. Măsurile centrale erau dublate uneori de măsuri locale; magistratul Bistriței a 

multiplicat un regulament de curățare al locuințelor bolnavilor și lazaretelor din dorința ca aceste 

locuri să nu devină un focar de infecție pentru restul populației. Regulamentul strict fusese emis 

de Viena  pentru epidemia din 1738-1739, epidemie care nu a lovit regiunea Bistriței, probabil 

datorită măsurilor severe de prevenție impuse. Nici epidemia din 1742-1743, nu s-a extins și la 
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populația din cetate. Din documentele de arhivă am putut afla și medicamentația care se folosea 

în regiune, în timpul epidemiilor de ciumă, fie pentru prevenție, fie în tratarea cazurilor mai 

ușoare. Episodul epidemic din această perioadă a evidențiat, rapiditatea cu care autoritățile locale 

se sesizau pentru a lupta împotriva epidemiilor.  

 În următorul capitol mai exact ce-l de-al șaselea am încercat să evidențiez rolul Reformei 

Sanitare impuse de habsburgi în lupta pentru  sănătatea generală. În această perioadă s-au angajat 

în Transilvania la nivel de regiuni, medici și chirurgi cu studii așa cum cerea legea, s-a 

reglementat activitatea lor, modul de funcționare al farmaciilor și au luat naștere cordoanele de 

pază sanitară de la graniță. Tot atunci s-a format Regimentul II de graniță cu sediul la Năsăud, 

care avea și rol sanitar mai exact trebuia să stopeze extinderea epidemiilor din Orient în 

Transilvania. Astfel s-a născut cordonul carantinal de la hotarul cu Moldova, care supraveghea 

întreaga populație ce trecea granița prin această zonă. Călătorii trebuiau să staționeze la punctele 

caranatinale o anumită perioadă, pentru a fi supravegheați medical de personalul sanitar din 

stațiile de carantină și pentru a trece printr-un proces de dezinfectare împreună cu mărfurile 

deținute. Perioada de staționare era hotărâtă în funcție de situația epidemiologică de peste graniță 

și de teoriile referitoare la modul de transmitere al ciumei. În cadrul regimentului de graniță a 

luat naștere un serviciu sanitar militar care se ocupa cu supravegherea sănătății populației, atât a 

celei înregimentate cât și a celei civile din Districtul militarizat la Rodnei. În timp de epidemie 

peste graniță sau în comitatele vecine, sistemul sanitar aferent Districtului săsesc al Bistriței 

trebuia să se consulte cu directorul cordonului carantinal de la graniță, cu scopul dea a lua 

măsurile cele mai bune pentru prevenirea extinderii epidemiei local. 

 Serviciul sanitar militar avea un important rol local în supravegherea tuturor problemelor 

sanitare apărute în regiune. Medicii militari trebuiau să identifice toate epidemiile care afectau 

copii, toate cazurile de boli venerice dar și afecțiunile legate de modul de alimentație al 

localnicilor. Tot ei erau cei care ofereau sfaturi pentru păstrarea sănătății dar și medicamentația 

necesară bolnavilor. În lupta pentru păstrarea sănătății generale, au fost implicați toți preoții și 

dascălii din regiune, care erau știutori de carte și puteau citii și explica populației toate 

tipăriturile și regulamentele date de Comisia sanitară, în cele trei limbi oficiale ale provinciei, 

germană, maghiară și română. 

 După reformarea sistemului sanitar din Transilvania, funcționau în Districtul Bistriței 

următoarele cadre sanitare: un medic districtual cu studii universitare, un fizic al orașului care 
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avea studii de chirurg, doi chirurgi care aveau doar pregătire de breaslă și doi farmaciști care și-

au învățat meseria tot în cadrul unor bresle. Numărul cadrelor sanitare locale era redus pentru 

populația pe care o deserveau însă în alte regiuni situația era și mai proastă decât la Bistrița. În 

zona Bistriței activau două servicii sanitare diferite pe de o parte serviciul sanitar la districtului 

săsesc iar pe de altă parte cel militar al districtului românesc militarizat. Din anul 1800, în 

regiune au mai apărut, un chirurg și o moașă care deserveau populația minieră de la Rodna. 

 O dată cu reformarea sistemului sanitar transilvănean, marcat de schimbările dictate de 

Comisia Sanitară de la Viena și de nașterea cordonului de carantină permanentă de la graniță, 

epidemiile generalizate de ciumă, din Transilvania au dispărut. În a doua jumătate a secolului ala 

XVIII-lea s-au semnalat doar episoade sporadice de ciumă, cu mortalitate mai scăzută, care au 

afectat doar regiunile de la graniță. Însă în afara arcului carpatic molima a făcut victime 

numeroase și în secolul al XIX-lea. 

 Un episod sporadic de ciumă a fost cel care a lovit regiunea Bistriței în anul 1771. 

Mortalitatea înregistrată în ținut în acea perioadă nu se cunoaște deoarece raportul emis de 

autoritățile locale pentru autoritățile de la Sibiu, privind numărul morților și al bolnavilor, s-a 

pierdut din arhiva orașului Bistrița. S-au păstrat însă o serie de documente care amintesc 

măsurile severe impuse local pentru stoparea epidemiei, dintre care izolarea orașului și al 

localităților din district este descrisă în amănunt. Tot din această perioadă există în fondul de 

arhivă, Primăria Orașului Bistrița, un regulament emis de protomedicul Transilvaniei, Adam 

Chenot, care clarifică modul de verificare a sănătății localnicilor de către medicii și chirurgii 

locali. Din acest regulament se poate vedea că toate observațiile pe care aparatul sanitar dintr-o 

regiune trebuia să le facă asupra populației, erau dictate punctual de cei mai mari specialiști ai 

Imperiului și ai provinciei. După episodul epidemic din anul 1771, regiunea Bistriței nu a mai 

fost lovită de ciumă în secolul al XVIII-lea sau la începutul secolului al XIX-lea. Însă măsuri 

severe de prevenție a acestei epidemii se luau local de fiecare dată când molima era semnalată în 

Moldova și Bucovina. 

 În continuarea tezei am încercat să amintesc pe scurt și de alte boli infecțioase sau 

comune, care au lovit Transilvania și totodată ținutul Bistriței în secolul al XVIII-lea. Printre 

acestea s-au remarcat variola, bolile venerice și scorbutul. Variola era o boală infecțioasă care 

afecta mai ales copii în primii ani de viață. Afecțiunea era mult mai violentă atunci decât o știm 

noi astăzi, iar datorită ei o mare parte a celor infectați decedau. Cei care supraviețuiau bolii, 
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rămâneau de cele mai multe ori desfigurați sau cu diferite handicapuri ca pierderea vederii. În 

Transilvania, populația cea mai afectată era din rândul sașilor și a maghiarilor, deoarece 

populația românească cunoștea metode empirice de imunizare ca variolizarea. În Occident, acest 

tip de epidemie a produs mi de victime anual, de aceea s-a căutat de către medici o posibilitate de 

a scăpa din fața variolei. La finele secolului ala XVIII-lea un medic englez a descoperit vaccinul 

contra variolei, măsură de imunizare ce a fost  împrumutată imediat și de către habsburgi. 

 O altă problemă erau și bolile venerice, mai ales sifilisul răspândit în Transilvania, prin 

intermediul armatelor și a prostituatelor care însoțeau trupele în războaie. În secolul ala XVIII-

lea o mare parte din populația locală suferea de boli venerice din cauza depravării pe care o 

cunoștea societatea dar și din cauza lipsei generale de igienă. Deoarece afecțiunile venerice 

amenințau să afecteze generație după generație, autoritățile sanitare transilvănene, au impus 

control medical și tratament gratuit pentru toți bolnavii depistați. Însă medicina vremii nu 

recunoștea faptul că existau mai multe tipuri de boli venerice, crezându-se că toate erau sifilis. 

Din această cauză tratamentele oferite nu erau foarte relevante. 

  Apoi o altă problemă semnalată erau bolile datorate proastei alimentații din perioadele 

de criză. Cea mai întâlnită afecțiune de acest gen a fost scorbutul.  Boala a fost semnalată mai 

ales în cadrul populației românești de la munte în anii cu producții agricole slabe. Legumele 

cultivate de țăranii de la munte erau puține, cea mai renumită fiind varza, pe care o conservau 

murată. În anii secetoși aceasta lipsea și o dată cu ea dispărea și singura sursă de vitamina C, pe 

care populația o consuma peste iarnă. Din cauza lipsei unei alimentații adecvate, organismele 

cedau la finalul iernii și la începutul primăverii, până la nașterea noi vegetații. O problemă în 

cadrul bolilor datorate alimentației o făceau și posturile ortodoxe, în timpul cărora organismele 

secau de puteri deoarece alimentația de post întrebuințată de țărani era una foarte săracă în 

nutrienți și vitamine. De aceea în a doua jumătate a secolului ala XVIII-lea, în regiunile afectate 

de foamete, autoritățile indicau renunțarea la post. Pentru bolnavii de scorbut se indica 

consumarea tuturor verdețurilor neotrăvitoare, iar pentru cei care prezentau deja diaree cu sânge 

consumarea apelor cu conținut feros. 

 La începutul secolului al XIX-lea, autoritățile din Transilvania, au impus efectuarea 

vaccinului antivariolic la copii din fiecare regiune sanitară. În Bistrița primele vaccinuri s-au 

efectuat în anul 1802. În cadrul populației românești din Districtul militarizat al Rodnei, o mare 

parte din părinți și-au sustras copiii de la vaccin datorită zvonurilor care existau în epocă. Se 
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vehicula că vaccinul putea producea moartea copilului proaspăt imunizat. Din cauza faptului că o 

mare parte din copii nu au fost vaccinați, epidemii de variolă violente au existat aici până în a 

doua jumătate a secolului ala XIX-lea. Pentru ai forța pe oameni să se supună deciziei de 

vaccinare, autoritățile au impus ca tinerii care nu puteau face dovada vaccinului să nu poată fi 

cununați religios de preoți, să nu poată deține funcții administrative și în bresle și să nu poată fi 

înmormântați cu alai și slujbă religioasă. De asemenea părinții care se opuneau vaccinului puteau 

fi pedepsiți de autoritățile locale cu pedepse corporale. În lupta de convingere a populație cu 

privire la necesitatea vaccinului, o mare importanță au avut-o și preoții. Aceștia trebuiau să 

citească locuitorilor toate broșurile de popularizare a vaccinului, publicate de Comisia sanitară. 

Ei îi convingeau pe oameni că  imunizarea prin vaccin era un remediu lăsat de Dumnezeu, iar cei 

care nu-l foloseau se făceau vinovați de moartea propriilor copiii dacă aceștia se îmbolnăveau și 

mureau de pe urma variolei. Dar cu toate măsurile impuse, imunizarea unui număr mare de copii 

a fost posibilă în regiunea Bistriței doar după a doua jumătate a secolului ala XIX-lea. 

 În anii 1813-1817, o altă problemă a lovit grav populația din ținutul discutat și anume o 

gravă perioadă de foamete, în care multe organisme s-au stins afectate de diferite boli. Pentru 

salvarea populației sărăcite, autoritățile austriece au adus local cereale și au împrumutat sume de 

bani grănicerilor. Iar apoi au încercat să impună o serie de măsuri menite să prevină alte perioade 

similare. S-a impus cultivarea cartofului și a altor plante alimentare noi; s-a cerut ca fiecare 

familie de grăniceri să aibă grădină de zarzavaturi și legume plus pomi fructiferi. În același timp 

s-au implementat noi tehnici agricole și s-a dat un calendar strict al muncilor care trebuia 

respectat de locuitori pentru a obține producție mai mare. Populația din regiunile regimentelor de 

graniță trebuia să respecte toate normele impuse de autorități pentru a fi oferită ca model 

celorlalți locuitori din Transilvania. 

 O altă problemă pe care am încercat să o expun începând cu capitolul al nouă-lea în 

lucrarea mea, a fost apariția epidemiilor de holeră în Transilvania o dată cu anul 1831. Regiunea 

Bistriței ca și restul Transilvaniei, au fost afectate de această epidemie în anii: 1831,1836, 

1848/1849. Noua epidemie a luat locul ciumei în mentalul colectiv datorită panicii pe care o 

producea la nivelul populației. Autoritățile sanitare habsburgice și cele locale au impus măsuri 

sanitare stricte și împotriva acestei molime. Dar măsurile de prevenție folosite erau aceleași din 

timpul epidemiilor de ciumă. Holera însă se transmitea altfel decât ciuma și avea o evoluție mai 

rapidă ceea ce a făcut ca metodele folosite pentru stoparea ei să fie ineficiente. Cordonul de 
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graniță din cadrul Regimentului II, a primit o serie de  instrucțiuni sanitare precise care vizau 

apariția bolii printre grănicerii ce efectuau paza la hotar. Mai exact li se explica ce trebuiau să 

facă  pentru ca boala să nu se extindă prea tare în cadrul lor și să afecteze supravegherea graniței. 

În cazul epidemiei apărute într-o localitate din ținutul Bistriței, se proceda la fel ca la ciumă, se 

izola bolnavul într-un lazaret și se încerca tratarea lui. Se izolau familia și cei care intraseră în 

contact cu bolnavul pentru a fi supravegheați medical. Se închidea localitatea afectată prin 

cordoane militare și se verifica pașaportul de sănătate a fiecărui individ care trecea dintr-o 

localitate în alta sau dintr-o regiunea în alta. În același timp fiecare locuitor trebuia să fie atent la 

igiena proprie și a locuinței, să fie bine îmbrăcat, să nu facă efort și să aibă grijă ce mănâncă. 

Erau interzise mâncărurile greu de digerat dar și fructele și legumele necoapte precum și alcoolul 

în exces. Morții erau îngropați ca și în cazul ciumei, mai repede decât în mod normal după ce 

erau analizați de medici, în cimitire situate în afara localităților. Trebuia să se renunțe la pomana 

mortului și la obiceiuri ca pupatul mortului. 

 Pe lângă măsurile sanitare indicate de specialiști și rugăciunile preoților, populația foarte 

speriată de moarte apela și la practici magice de protecție a comunității. Cele mai cunoscute au 

fost: cămașa ciumei, tragerea unei brazde în jurul satului, rostirea unor descântece și purtarea de 

amulete. Tot din superstiție și credințe păgâne uneori se recurgea la dezgroparea morților și la 

străpungerea cadavrului în inimă cu un țăruș crezându-se că decedatul era strigoi și va răspândii 

boala în comunitate. 

 Cu toate măsurile impuse epidemia a făcut multe victime local. Dintre cei care  au căzut 

pradă morții majoritatea au fost oamenii maturi de peste 25 de ani, care aveau cel mai probabil 

sensibilități la stomac sau erau consumatori de alcool.  În ce privește mortalitatea pe sexe în 

anumite perioade epidemice, femeile au fost mai afectate. Medicii pun acest lucru pe seama 

faptului că acestea consumau mai multă apă de cele mai multe ori nepotabilă și aveau 

organismele mai slăbite datorită nașterilor și a nutriției mai proaste. 

  Epidemiile din perioada anilor, 1700-1850, au influențat într-o oarecare măsură evoluția 

numerică a populației, însă nu au mai fost singure, un factor distructiv la fel de mare ca în 

secolele XV-XVI. Datorită bum-ului demografic pe care l-a înregistra populația începând cu a 

doua jumătate a secolului ala XVIII-lea și datorită evoluției medicinii ca știință, epidemiile au 

putut stopa evoluția populației doar corelate cu o serie de conflicte militare, foamete și crizele 

economice aferente. În mod natural după o perioadă epidemică, creștea numărul căsătoriilor 
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efectuate într-o comunitate și al nașterilor și scădea numărul morților datorită selecției naturale 

care se făcea în timpul molimelor. 

 În anul 1851, Regimentul II de graniță românesc a fost desființat și o dată cu el a dispărut 

și districtul militarizat. În locul lui în perioada anilor 1861-1876, a luat naștere Districtul 

Năsăudului,  la conducerea căruia au activat localnici români. În cadrul acestui district a luat 

naștere și primul serviciu sanitar românesc care a avut un important rol în lupta împotriva holerei 

alături de serviciul sanitar al districtului săsesc. 

În anul 1866, în Districtul Năsăudului un număr important de oameni au căzut pradă unei 

noi epidemii de holeră. În Districtul săsesc al Bistriței datorită măsurilor impuse extinderea 

molimei a fost stopată. Apoi în anul 1873, ambele districtele au fost afectate de holeră.  

 Pe lângă holeră, populația zonei Bistrița a suferit în secolul ala XIX-lea și de pe urma 

altor epidemii. Copiii erau afectați de urma pojarului, scarlatinei și tuse convulsivă iar adulții de 

tifos și difterie, tuberculoză iar mai târziu și de gripă. 

 Regiunea Bistriței ca și restul Transilvaniei, a suferit în secolele XVIII-XIX de pe urma 

mai multor epidemii. Autoritățile locale au încercat să prevină extinderea ciumei, bazându-se 

inițial pe regulile dictate de sanitarii locali iar apoi pe indicațiile date de Comisia Sanitară de la 

Viena. În unele perioade orașul sau întreg ținutul au reușit să se izoleze de extinderea epidemiilor 

de ciumă sau holeră din regiunile apropiate, datorită măsurilor sanitare foarte severe impuse 

local. Uneori populația bistrițeană cuprinsă de spaime și fricile legate de apariția acestor epidemii 

a apelat la practici magice și măsuri empirice, în plus față de măsurile dictate de autorități pentru 

a se salva de la contaminare. Nașterea, Regimentului II de graniță cu sediul la Năsăud și a 

cordonului sanitar aferent, au avut un rol important în stoparea extinderii epidemiilor de ciumă 

atât în regiunea cât și pentru restul Transilvaniei. Măsurile sanitare implementate local, nu au 

fost însă respectate de toată populația, deoarece o mare parte din ea era guvernată de superstiții și 

prezenta frici față de cadrele medicale din regiune.  Însă pașii făcuți la finele secolului ala XVIII-

lea și în tot secolul ala XIX-lea au fost importanți atât pentru medicină ca știință cât și pentru 

administrarea sănătății colective. 
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